2023年3月23日 星期四 青编/苏韶华 美编/杰清 校对/李达





给宝贝 多款童趣卡面 宝贝专属存款 趣味则商课堂 给宝爸宝妈 家庭精选融产品 线上子女账户管理







(信扫一扫 立即申请

### **这事帮你问了**

## 清明蔗,毒过蛇?

专家回复,变质的才有毒,春季 甘蔗易霉变,食用需谨慎

N海都记者 罗丹凌 实习生 周婉怡

清甜多汁的甘蔗,是许多市民爱吃的。不过,最近很多人的朋友圈中流传着一句话:"清明蔗,毒过蛇",意思是到了清明前后,食用甘蔗应谨慎。

为何清明前后的甘蔗不能吃?市民在挑选甘蔗时,要注意什么?误食了有毒的甘蔗,应该怎么办?有读者希望海都报能给大家科普一下。为此,我们邀请专家来说一说"毒甘蔗"的那些事儿。

### 气温不断升高 甘蔗变质速度加快

昨日,市民小张在刷 微信朋友圈时,发现多个 好友都转发了关于吃甘 蔗中毒的消息。小张说, 消息中称清明前后的甘 蔗比毒蛇还要毒,看着确 实让人害怕。

记者了解到,清明与毒甘蔗,其实并没有绝对的关联。据福建省农业科学院甘蔗专家林一心介绍,甘蔗一般在中秋前后收获上市,次年清明前后才会卖完。清明时节气温不断升高,适合霉菌繁殖,从而加快了甘蔗变质的速度。

"所以,有毒的并不 是清明前后的甘蔗,而是 变质的甘蔗,它们大多长 了霉菌,发红或发黑。"林 一心说,甘蔗霉变后会产生一种神经毒素,即青霉属和曲霉属等少数菌种产生的有毒代谢产物3-硝基丙酸。其进入人体后,可导致呕吐、眩晕、阵发性抽搐、昏迷等,严重的可导致死亡。

很多人认为,只要把 甘蔗发霉的部分砍掉,剩 下的还可以吃。林一心 提醒,这个观点是错误 的。病菌入侵甘蔗后,菌 丝可以延伸,即使砍掉 变的部分,剩下的甘蔗也 有肉眼看不见的大量 素。如果市民想在猜明 前后吃甘蔗,应选择新 鲜、色泽光亮、无霉变,蔗 肉和伤口(砍收部位)未 变红的甘蔗。

### 若误食毒甘蔗 应及时到医院洗胃

随后,记者还咨询了福建省第三人民医院急诊科副主任医师吴文思。吴 医生表示,近期暂时没有接触到吃甘蔗中毒的类似病例,但市民还是要谨慎对待霉变的甘蔗。

那么,万一吃到霉变的甘蔗,该如何处理呢?据 吴文思医生介绍,发霉甘蔗 产生的节菱孢霉菌,会生成3-硝基丙酸,人食用后最终导致丙酸中毒。最初的中毒症状为呕吐、头晕、阵发性抽搐,四肢强直,严重者会出现昏迷、呼吸衰竭。遇到这种情况,如果及时到医院洗胃或接受其他治疗,病情是有可能在短时间内好转的。

# 模拟体测 海都助力体育中考

本周六,海都报将在省奥林匹克体育中心举办体育中考"全真模拟"测试,报名人数已近千人

海都讯(记者 刘文辉) "真"场地,"真"体验, "真"数据,让考生在体育 中考时"心中有数"……3 月25日,海峡都市报联合 简极科技推出的体育中考 "全真模拟"测验,将在福 建省奥林匹克体育中心田 经场举行。

"活动很及时,给孩子 和我们吃了定心丸!"该活 动一经推出,便深受众多家 长的欢迎与信赖,纷纷致电 咨询并报名参加。据统计, 截至昨日发稿时,海峡都市 报官方公众号后台报名人 数已近千人。需注意的是, 活动报名时间截至今日。

记者了解到,本周六, 模拟测验将分成上下半场 进行,各有2场。考生可结 合线上报名的场次,提前安 排好时间,在规定报到时间 内,凭个人证件和报考编号 到检录处领取准考证,待工 作人员核对个人信息,确认 无误后,再根据准考证上的 考试时间,前往等候区准备 进行体测。

考生参加模拟测验24 小时后,可进入海峡都市报报名入口或微信搜索小程 序"学生智慧体测",在首页 进入【成绩查询】菜单,根据报名时所填写的个人信息和手机号码,进行成绩报告查询,从而更直观地了解自己的薄弱项,明确需要提高的项目,做好最后的考前"冲刺"。

工商银行福建省分行 "宝贝成长卡"全程助力海 都中考体育全真模拟测试, 祝各位考生取得好成绩。

为了让每位考生都能有个良好的发挥,记者也为考生们梳理了注意事项:

- 1. 参加体测前,避免过度饮食和饮水,保持身心舒畅平稳。
- 2. 参加体测时, 需穿着合适的运动鞋服, 切忌佩戴金属配饰。
- 3.参加体测时,需保管好个人物品及准考证;单项测试完成后,经裁判员确认后,再前往下一测试项目。
- 4.参测过程中如有任何身体不适,及时向引导员或裁判员提出并寻求帮助。
- 5. 确认完成所有项目测试后,收取好个人物品,按照现场指引路线离场。
- 6.考试现场配备有医务救治人员,考生在考试过程中如遇身体不适,请及时告知领队老师或场内工作人员,届时将有专人护送至医务处进行紧急救治。
- 7. 主办方尽所能保护在场考生的人身及财产安全,并购买意外保险,也请学生及家长仔细阅读风险告知书。

## 私家车占道 公交掉头如考证

鼓楼区江厝路U形路段违停现象严重;交警现场执法,10分钟不挪车,就开出第二张违停提醒单

N海都记者 毛朝青 实习生 何小莲 文/图

近日,福州市民林先生 通过智慧海都平台报料称,在 鼓楼区江厝路U形路段,私家 车乱停严重影响了经过此处 的其他车辆掉头。公交车掉 头只能小心翼翼地前后错车, 缓慢移动,如同驾考。

昨日上午,海都记者实 地探访,此时鼓楼交警大队 民警正在现场,对违停车辆 进行处罚。



#### 记者走访:小区车位饱和 业主占道停车

当天上午,记者来到江 厝路相关路段,发现道路两侧各有一个小区,分别是 "五凤山名居"和"白水塘 公寓",两个小区之间有个 U形掉头处,道路尽头是 铁皮墙围起的工地。铁皮墙上贴了好几处醒目的标识"转弯路口,禁止停车",但标识前还是停放着不少 私家车。

记者在现场注意到,U 形路口左右两车道存在一 定落差,拐弯处也有一定 坡度,增加了掉头的难 度。此时,一辆74路公交 车正好要在此处掉头,来 来回回转了两次,车子才 掉转过来。

司机杨师傅告诉记者,

这条路原本就窄,公交车车 身长度将近9米,他每次驾 车经过此处,都得倒腾两 次。如果路旁停了车子,掉 头的难度就更大了。附近 乘车的多是老人、学生,存 在很大安全隐患。

围墙内的工人说,大部分是附近五凤山名居、白水塘公寓的业主在此停车,即

使标示了"工地门口,严禁停车"的字样,工地门口还是经常被车辆堵住,周末堵得更严重,他们不时要拨打车内留下的电话让车主来移车,相当费事。此前和车主沟通过,但车主表示他们也很无奈,小区内部停车位饱和,他们只能把车子停在这一带。

### 交管部门:一旦发现拥堵 立即出警处理

记者走访时,遇到了 鼓楼交警大队的民警在路 面巡查,他们给违停车辆 贴上了提醒单,其中7辆车 被贴了两张。

交警告诉记者,第一张罚单是违法停车提醒

纠正单,会通过短信提 醒车主在10分钟内将车 子驶离;若10分钟后车 辆仍未移开,将开出第 二张违法停车提醒单, 若收到违法信息,车主 就需要5日内到相关窗 口或者互联网渠道进行 处理。

相关工作人员称,小 区里车位不够,车主应向 物业反映,不能以此为由, 将车子乱停在公共道路 上。江厝路这一带虽然没 有交警站岗,但他们对这 里已经实行常态化管理。 探头发现车辆停留较多, 影响到通行车辆掉头,或 者接到公交车司机电话反 映这里拥堵,交警就会过 来开罚单。